Nyhedsmail fra Studievalg Midt- og Vestjylland, juni 2008

Læs om:

Ny online uddannelsesbrevkasse!
Fredag d. 30. maj så en ny studiebrevkasse dagens lys på Midtjyske Mediers hjemmeside. Læs mere
Hvad er vigtigt i et studievalg? Få svaret her!

Hvad betyder egentlig noget, når elever skal beslutte, hvilken uddannelse de i fremtiden vil søge ind på? Det spørgsmål har elever på 2. årgang og i 1. HF diskuteret, når Studievalg Midt- og Vestjylland har holdt oplæg på deres skoler i april 2008. Læs mere
Adgangskravene er strammet - mange skal tage suppleringskurser!

Adgangskravene til mange videregående uddannelser er strammet fra og med optagel​sen 2008. Læs Mere
Forhøjet eksamenskvotient – ved tidlig studiestart

Fra 2009 får studenter med en gymnasial eksamen ganget deres eksamensgennemsnit med 1,08, hvis de søger ind på en videregående uddannelse senest to år efter, de har afsluttet deres adgangsgivende eksamen. Læs mere
Nyt personale i Studievalg

Den 1. maj gik vejleder Anja Grønkjær Kjeldsen på barsel og er blevet mor til en pige. Stort tillykke fra os alle i Studievalg til Anja. Som afløser for Anja har vi ansat vejleder Marianne Maj Rasmussen foreløbig indtil d. 1. maj 2009. Læs mere
Forberedelserne til Uddannelse Uden Grænser 2009 er i fuld gang

Med 10.000 besøgende og mulighed for at høre 71 forskellige oplæg om videregående uddannelse og erhvervsmuligheder var Uddannelse Uden Grænser massivt repræsenteret på uddannelseslandkortet i Midt- og Vestjylland i januar 2008. Nu er forberedelserne til næste års messe i fuld gang. Læs mere
Gør brobygning landsdækkende!
Afgangseleverne i de gymnasiale ungdomsuddannelser får ikke de samme mulig​heder for at deltage i brobygning til de videregående uddannelser. Det er både synd og skam, da netop brobygning vil kunne være med til at minimere frafald og omvalg samt øge motivationen for at tage og gennemføre en videregående uddannelse. Læs mere
Mere samarbejde mellem Studievalg Midt- og Vestjylland og de gymnasiale uddannelser
Samarbejdet mellem de gymnasiale ungdomsuddannelser og Studievalg Midt- og Vestjylland er gjort mere forpligtende gennem en skriftlig samarbejdsaftale for året 2008/2009 omkring vejledningen om valg af videregående uddannelse og erhverv. Læs mere
Ny online uddannelsesbrevkasse!
Fredag d. 30. maj så en ny studiebrevkasse dagens lys på Midtjyske Mediers hjemmeside. Brevkassen er blevet til i et samarbejde mellem Studievalg Midt- og Vestjylland, Studievalg Østjylland og Midtjyske Medier. 
Bred dækning af Region Midtjylland

Med aviserne Dagbladet Ringkøbing-Skjern, Lemvig Folkeblad, Dagbladet Holstebro-Struer, Viborg Folkeblad, Aarhus Stiftstidende og Randers Amtsavis dækker Midtjyske Medier en meget stor del af region Midtjylland. Derfor var et samarbejde mellem de to lokale Studievalgscentre i regionen og Midtjyske Medier en oplagt mulighed for at få sat mere fokus på videregående uddannelse i Midtjylland.

Du er ikke alene!
Idéen med uddannelsesbrevkassen er at vise vejledningssøgende, at de ikke er alene med de problemer, de står med. At andre mennesker befinder sig i lignende situationer, og at der er hjælp at hente. Samtidig er målet med brevkassen at få kontakt til mennesker, der ikke nødvendigvis kender til Studievalg, men som godt kunne tænke sig en videregående uddannelse. Det kan eksempelvis være voksne i eller uden for arbejdsmarkedet, der ikke har taget en videregående uddannelse. 
Se uddannelsesbrevkassen på:

www.dagbladetringskjern.dk/studievalg 

www.lemvigfolkeblad.dk/studievalg  

www.dagbladetholstebrostruer.dk/studievalg 

www.viborgfolkeblad.dk/studievalg 

www.stiften.dk/studievalg 

www.amtsavisen.dk/studievalg  

Til toppen
Hvad er vigtigt i et studievalg? Få svaret her!
Hvad betyder egentlig noget, når elever skal beslutte, hvilken uddannelse de i fremtiden vil søge ind på? Det spørgsmål har elever på 2. årgang og i 1. HF diskuteret, når Studievalg Midt- og Vestjylland har holdt oplæg på deres skoler i april 2008. Vi har lavet et udsnit, hvor vi har registreret, hvad 338 adspurgte elever på Herning Gymnasium, Ikast Gymnasium og HF, HHX Ikast, Thisted Gymnasium og HF, HTX Thisted og Bjerringbro Gymnasium tænkte om den sag. Eleverne skulle i undersøgelsen tage stilling til, hvilke valgparametre, der har størst betydning for deres uddannelsesvalg ved at spille et værdispil, hvor de skulle tage stilling til forskellige udsagn om uddannelse.

Elever vælger efter lyst

Resultatet blev, at det klart vigtigste valgparameter for eleverne, når de skal vælge uddannelse, er at komme ind på en uddannelse, hvor indholdet er spændende; hele 42 procent fandt ”Det, uddannelsen handler om” som det vigtigste, når de skulle vælge uddannelse. Det sociale miljø og uddannelsens jobudsigter spiller også ind, når de unge skal vælge, mens internationale muligheder, uddannelsens længde og beliggenhed og kønsfordelingen på uddannelsen har en meget lille indflydelse på de unges valg. Svarene fordelte sig således:
	Udsagn
	Procentvis andel

	Det, uddannelsen handler om
	42

	Det sociale miljø
	20

	Uddannelsens jobudsigter
	13

	Høj løn efter uddannelse
	5

	Arbejdsformen på uddannelsen
	5

	Bruges teori i praksis
	5

	De internationale muligheder
	3

	Uddannelsens længde
	3

	Uddannelsens beliggenhed
	3

	Kønsfordelingen på uddannelsen
	1


Til toppen
Adgangskravene er strammet - mange skal tage suppleringskurser!

Adgangskravene til rigtig mange videregående uddannelser er strammet fra og med optagelsen 2008 – altså kravene om, at man skal have bestemte fag på bestemte niveauer for at kunne søge optagelse. 

Det kan nås endnu!

Hvis man mangler et højere niveau i et enkelt fag, kan det nås endnu. Der findes mange sommersuppleringskurser, hvor man fx kan opgradere matematik C til Matematik B. Det kommer dog an på den enkelte uddannelse, om adgangskrav skal være opfyldt inden ansøgningsfristen d. 5. juli. Er man i tvivl, skal man kontakte uddannelsesstedet!

Man kan finde en oversigt over sommersuppleringskurser på www.gsdanmark.dk. 

Supplering over et halvt eller helt år
Det kan også være, at det er mere hensigtsmæssigt for vejledningssøgende at supplere i løbet af det kommende år, og søge ind i 2009. Der findes gode halv- og helårige suppleringsmuligheder i Midt- og Vestjylland, der begynder i august og januar. 

Man kan læse mere om Gymnasial Supplering (GS) og tilmelding til supplering hos GS-koordinatorerne Aarhus VUC (www.vucaarhus.dk) og Nørresundby Gymnasium & HF (www.nghf.dk). Se i øvrigt:

www.herninghfogvuc.dk 

www.vucthy-mors.dk 

www.vuc-hls.dk 

Man kan også finde HF-enkeltfag på VUC, som også er adgangsgivende. Se mere på:

www.vuc.dk.  


Handels- og Ingeniørhøjskolen, Aarhus Universitet, tilbyder også fag i forbindelse med adgangskursus til ingeniøruddannelserne. Se www.hih.au.dk.

Der er også suppleringsmuligheder andre steder i landet – se www.gsdanmark.dk   

På Uddannelsesguiden www.ug.dk kan man søge information om adgangskravene på enkelte uddannelser. 

Brug Studievalg 
Man kan søge vejledning om uddannelsesvalget og mulighederne, kravene, optagelses​reg​ler​ne, og suppleringsmulighederne hos Studievalg Midt- og Vestjylland. Her er der altid en vejleder klar til at snakke, og man behøver ikke bestille tid i forvejen. 


Der er desuden lavet en artikel med oversigt over de nye adgangskrav på de enkelte uddannelser. Læs mere her.

Hvis man er student fra 2006 eller før bør man læse artiklen ”Forhøjet eksamenskvotient – ved tidlig studiestart” i dette nyhedsbrev.

Til toppen
Forhøjet eksamenskvotient – ved tidlig studiestart

Fra 2009 får studenter med en gymnasial eksamen ganget deres eksamensgennemsnit med 1,08, hvis de søger ind på en videregående uddannelse senest to år efter, de har afsluttet deres adgangsgivende eksamen. 

Forhøjelsen svarer til otte procent, og den vil fx betyde, at et eksamensgennemsnit på 8,5 bliver til 9,2.

Reglen vil også betyde, at grænsekvotienterne – altså det gennemsnit der kræves på uddannelser, der har adgangsbegrænsning – dermed bliver højere.

Er din gymnasiale eksamen fra 2006 eller ældre?

Hvis en gymnasial eksamen er mere end to år gammel, vil man få det sværere i konkurrencen med de mange, der forventes at søge inden for de to år og som derfor automatisk får 8% forhøjet eksamensgennemsnit.

Så hvis en eksamen i 2009 er mere end to år gammel (dvs. bestået i 2006 eller tidligere), og man vil søge ind på uddannelser, hvor der er adgangsbegrænsning, bør man overveje at søge ind i 2008 i stedet.
Den enkelte uddannelsesinstitution kan forlænge toårs-fristen, hvis man bliver forhindret på grund af værnepligt eller tilsvarende tjeneste, adoption eller barsel, længerevarende sygdom eller pasning af nærtstående familiemedlem i forbindelse med sygdom.
Til toppen
Nyt personale i Studievalg
Den 1. maj gik vejleder Anja Grønkjær Kjeldsen på barsel og er blevet mor til en pige. Stort tillykke fra os alle i Studievalg til Anja. Som afløser for Anja har vi ansat vejleder Marianne Maj Rasmussen foreløbig indtil d. 1. maj 2009. Marianne er allerede i fuld gang med vejledning i studiecaféen, at organisere Studievalgs aktiviteter og har været med til at opstarte studievalgs nye uddannelsesbrevkasse.
Til toppen
Forberedelserne til Uddannelse Uden Grænser 2009 er i fuld gang

Med 10.000 besøgende og mulighed for at høre 71 forskellige oplæg om videregående uddannelse og erhvervsmuligheder var Uddannelse Uden Grænser massivt repræsenteret på uddannelseslandkortet i Midt- og Vestjylland i januar 2008. Uddannelse Uden Grænser giver en unik mulighed for at høre job- og uddannelsesoplæg og derefter komme i kontakt med uddan​nelser og virksomheder på deres stande. Elever på de gymnasiale uddannelser i de tidligere Viborg og Ringkjøbing Amter skulle inden messen vælge sig ind på tre oplæg: Her kan man se oversigt over de mest efterspurgte uddannelses- og joboplæg i 2008. 
Næste års messe
Nu er forberedelserne til næste års messe i fuld gang, denne gang fra torsdag d. 29. til lørdag d. 31. januar. Til næste års messe præsenterer vi et nyt oplægsprogram: Se det foreløbige oplægsprogram for Uddannelse Uden Grænser 2009 i Herning Her.

Se Studievalg Midt- og Vestjyllands side om Uddannelse Uden Grænser 2009 i Herning her.

Til toppen
Gør brobygning landsdækkende!
Der eksisterer flere forskelligartede brobygningstiltag i de forskellige regioner i Danmark. Det betyder, at afgangseleverne i de gymnasiale ungdomsuddannelser ikke får de samme mulig​heder for at deltage i brobygning på de videregående uddannelser. Det er både synd og skam, da netop brobygning kan være med til at minimere frafald og omvalg samt øge motivationen for at tage og gennemføre en videregående uddannelse. At få mulighed for at komme på en videregående uddannelser, både en kort, mellemlang eller lang i 3 dage og blive introduceret til uddannelsen, følge undervisningen, mærke studiemiljøet, snakke med nogle studerende og få kendskab til de efterfølgende jobmuligheder, fx ved at besøge en arbejdsplads og snakke med personer i job – er en enestående chance, som alle, uanset geografi og social baggrund burde tilbydes.
Centerleder for Studievalg Midt- og Vestjylland Karen Raunkjær uddyber:

- Brobygning burde være obligatorisk for alle afgangseleverne og tilbydes som en mulighed for andre relevante målgrupper, som fx unge, der har afsluttet en gymnasial ungdomsuddannelse men endnu ikke gået i gang med en uddannelse og elever/lærlinge i de erhvervsrettede uddannelser. Derfor håber vi, at anstrengelserne bærer frugt og politikerne tager en beslutning om at gennemføre en så vigtig aktivitet i Danmark, så alle talenter kan bringes i spil. Forhåbentlig med virkning fra 2009.

Karen Raunkjær er selv repræsenteret i en arbejdsgruppe til brydning af ”Negativ social arv” i regi af Videnskabsministeriet. Her vil hun anbefale, at det bliver én af de aktiviteter, som gennemføres for at øge uddannelsesmobiliteten og dermed sikre, at målsætningen om at 50 % af en ungdomsårgang tager en videregående uddannelse.  

Til toppen
Mere samarbejde mellem Studievalg Midt- og Vestjylland og de gymnasiale uddannelser
Samarbejdet mellem de gymnasiale ungdomsuddannelser og Studievalg Midt- og Vestjylland er gjort mere forpligtende gennem en skriftlig samarbejdsaftale for året 2008/2009 omkring vejledningen om valg af videregående uddannelse og erhverv. Idéen med, at vi nu har lavet en skriftlig samarbejdsaftale, er, at vi vil være på forkant med den de nye bekendtgørelser på Studievalgs og gennemførelsens område, der forventes gennemført med virkning fra 1. august 2008. I udkastene til bekendtgørelserne fremgår det, at Studievalg og de gymnasiale uddannelser skal samarbejde om at løfte vejledningsopgaverne. Vi har taget forskud på bekendtgørelsen ved at præcisere samarbejdet og arbejdsdelingen mellem gennemførelses​vejledningen og Studievalgsvejledningen, dels for at få erfaringer med skriftlige samarbejdsaftaler inden lovgrundlaget ændres, dels for at sikre en rød tråd i vejledningen, så de vejledningssøgende oplever, de er sat i centrum.

Især er dette samarbejde vigtigt i forhold til de med ”udvidet behov” for vejledning, hvor Studievalg er meget afhængig af, at vejledere/lærere på de gymnasiale ungdomsuddannelser opfordrer dem til vejledning, hvis de har svært ved at finde ud af, hvilken videregående uddannelse, de skal vælge. Erfaringen fra dette års planproces og ”1. generation” af samarbejdsaftaler vil blive brugt i det videre arbejde med den fælles indsats, der skal til for, at vejledningen i endnu højere grad kan målrettes de, der virkelig har behov for den.

Til toppen
Tilmeld nyhedsmail

Du kan tilmelde dig vores elektroniske nyhedsmail ved at sende en mail til:

midtvestjylland@studievalg.dk. Den skal indeholde navn og mailadresse.

Afmeld nyhedsmail

Ønsker du ikke længere at modtage vores nyhedsmail, kan du afmelde den ved at sende en mail med navn og e-mail til: midtvestjylland@studievalg.dk 
